

# “春风行动”是一场润物无声的及时雨

□识途马

今年春节长假刚过,一场以“春风送岗促就业 精准服务暖民心”为主题的招聘会,拉开了今年“春风行动”专场招聘会的大幕……截至2月28日,全市共举办线上招聘会54场,线下招聘会95场,1026家企业参会,发布岗位5.47万个;吸引求职者7.05万名,累计为企业招工1.57万人。

(据《焦作晚报》)

春日的暖风拂过怀川大地,市人社部门开展的“春风行动”如同一场润物无声的及时雨,为求职者和用工企业架起了一座温暖的桥梁。这场持续数月的就业服务专项行动,不仅送岗位、送政策、送服务,更传递着城市治理的温度与智慧,让万千家庭在春寒料峭中触摸到实实在在的民生暖意。

精准对接,让岗位“流动”在春风里。人社部门深谙“就业

是最大的民生”,将服务触角延伸至城乡每个角落。从返乡人员到困难群体,从技术工人到高校毕业生,17场线下招聘会与7场“直播带岗”交织成网,1.3万个岗位如蒲公英般飘向需要的人。这种“家门口就业”“岗位送到指尖”的创新实践,打破了传统就业的信息壁垒,让公共服务的阳光照进更多人的生活。

面对“用工荒”与“就业难”并存的困局,人社部门没有停留在简单牵线搭桥的层面。深入厂区问需于企,走访乡镇问计于民,把技能培训课堂开进社区,将创业扶持政策送到田间,“既授鱼又授渔”的服务升级,折射出职能部门从管理者向服务者的深刻转变。中站区针对新能源产业定向培养技工,解放区为灵活就业者搭建零工驿站,这些量身定制的解决方案,让劳动力市场的供需两端实现同频共振。

就业服务从来不是一锤子买卖,“春风行动”的可贵之处在于构建起全链条保障体系。从岗前培训到劳动维权,从社保接续到创业扶持,人社部门用持续跟进的“售后服务”托举起劳动者的尊严与梦想。当博爱县的月嫂培训班让农村妇女变身“技术蓝领”,当高新区的创业孵化基地孕育出一个个小微企业的萌芽,我们读懂的不仅是就业数字的增长,更是一个城市对个体价值的珍视与成全。

春风化雨,万物生长。这场“春风行动”的深意,在于帮助1.2万人找到工作岗位,更在于它彰显了政府职能转变的生动实践——把政策力度转化成了民生温度,将行政资源转化成了服务能力。

## 怀川快论

## 美好城市建设,需要每个人积极参与

□雨辰

3月7日上午,我市召开美好城市建设研讨交流会,国际欧亚科学院院士、中国科学院区域可持续发展分析与模拟重点实验室副主任方创琳,省自然资源厅总规划师张传慧到会指导……(据《焦作日报》)

美好城市建设关乎着居民的幸福生活,关系着城市的未来发展,承载着人们对美好生活的殷切期盼,需要城市中的每一名参与其中,共同营造。

完善的城市基础设施是打造舒适居住环境的基石,美好城市建设会从城市道路、环境、公共服务水平等方面进行改善和提升。道路是城市的脉络,宽敞整洁的道路可以为居民带来更为便捷的出行环境,提高生活效率;绿意盎然的公园和

错落有致的绿化带,是城市的肺,建设更多的公园、绿化带,为居民提供清新的空气和休闲去处,增加生活幸福感。优质的公共服务水平,则是满足居民多样化需求的关键,如教育资源的优化配置、医疗设施的不断完善、丰富多样的文化设施以及高效的社区治理和服务。所有围绕城市规划、城市生态环境治理和针对居民生产、生活等所做的提升工作,都会让我们离美好、舒适的生活更近一步。而完善的城市配套设施,也会吸引更多的投资和人才,推动经济发展。

美好城市建设需要全体居民同心协力,积极参与到城市建设中。美好城市建设不是某个部门的事,作为城市的主人,我们应该去关心城市的发展,

积极为城市的建设出谋划策,让有关部门了解居民的需求和期望,为有关部门制订科学合理的城市规划提出合理化建议。

践行文明的生活方式,就是为美好城市建设贡献力量。文明是现代社会的基础,也是一个城市的灵魂,每一位市民都要秉持文明,约束好个体行为,用自己的言行和个体的力量去影响身边人。

美好城市建设是一个长期而艰巨的任务,需要每一位市民持之以恒地努力。让我们携手共进,共同参与到美好城市建设中来。

## 快人快语

## 建好身边的运动场,让健身融入我们的生活

□聆听

去年,焦作全市人均占有体育场地面积达2.62平方米,位居全省第三,今年将有更多的运动场建在我们身边,让我们健身更方便、健身内容更丰富。记者昨日从市体育局获悉,今年我市将建设21个满足全龄段人群需求的多功能运动场。

(据《焦作晚报》)

当下,健康是全民幸福生活的重要保障。随着我国物质水平和精神文明的不断提高,追求健康长寿成为老百姓心中的迫切需要。在这样的需求下,体育锻炼成为市民最重要的生活内容,而城乡体育设施的完备程度,不仅是满足老百

姓的健身需求,更是衡量一个城市的文明标准。

我们都应该知道,完善、方便的体育设施是提高国民健康水平的重要保障,是市民的幸福生活依托。从这个角度来讲,身边的体育设施可以为市民提供更加便捷的运动场所,增加运动机会,使更多人随时可以参与锻炼,降低相关的健康风险。

从医学角度来说,通过方便可行的体育锻炼,可以增强体质,预防疾病的发生,有助于降低心脏病、糖尿病、高血压等慢性病的发病率。尽可能多地参加体育运动,还能减少压力和焦虑,改善心理健康。

从社会层面上来说,现代

的体育设施通常与绿地结合,处处可见的体育设施常常可以改善环境,提升城市环境质量,让人们的心情更加愉悦快乐。那些建在我们身边的体育设施,还为我们提供了社交平台,提升凝聚力。

总之,城市体育设施对个人和公共健康有着深远影响,不仅能提升身体和心理健康,还能带来经济和社会效益。我市人均占有体育场地面积位居全省第三,更是城市文明和市民幸福的一种具体体现。

## 热点评说

## 有一说一

## “以服代罚”,城市管理有温度

□木子

因违规揽客被市火车站综合管理委员会(以下简称火车站管委会)交通运输执法人员发现后,出租车司机被安排进行站岗服务。据悉,一个多月来,累计有26名违规出租车司机在焦作火车站南广场服务广大乘客,以劳动替代处罚。

(据《焦作晚报》)

维持秩序,帮助乘客拿行李……“以服代罚”整治出租车违规揽客,26名违规出租车司机“变身”志愿者,以亲身体验城市管理的方式代替处罚,是城市管理执法工作方式的创新,是城市管理过程中的人性化做法,使城市管理有温度,值得称赞。

车站是城市的窗口,整洁有序的环境秩序能让游客对这座城市产生美好的印象。虽然焦作火车站南广场、北广场专门规划了出租车、网约车停车点和候车区,但总有司机钻空子、打擦边球,违规喊客、揽客等。这些违规行为既影响焦作形象,也损害了守规矩出租车司机的利益。以“服务”代“处

罚”,让违规司机当志愿者为大家服务,这一举措,不仅取得良好效果,还受到广大出租车、网约车司机的点赞。

创新推行“以服代罚”管理模式,以志愿服务、义务执勤来代替处罚,给违规者一个体验机会,也是对其的一种教育。通过角色互换、岗位体验,让违规者参与到一线执法工作中,换位思考可以让其更好地认识到自身错误,增强他们维护城市管理秩序的责任感,从而督促其改正违规行为,体现了人性化执法的特点。

处罚惩戒不是目的,整改教育才是本意。火车站管委会通过依法开展“以服代罚”,真正做到执法既有“力度”又有“温度”。这样充满人性化有温度的执法,正是我们法治社会应该有的文明追求。相信我们相关部门定能积极探索“共治、共建”有效途径,既能有效减少执法冲突,又能让违规者“换位思考、感同身受”,从内心自觉遵守城市管理秩序,增强参与城市管理的主人翁意识,共同建设我们美丽的家园。

## “以服代罚”+黑名单 让城市管理刚柔并济

□三木

火车站作为城市的窗口,其秩序与形象直接影响着外宾对这座城市的第一印象。近日,焦作市火车站综合管理委员会针对出租车违规揽客的现象,创新性地推出“以服代罚”举措,并配套黑名单制度,引发广泛关注。这一创新举措,无疑是一次成功的管理创新实践,彰显出刚柔并济的管理智慧。

以往,部分出租车司机违规喊客、揽客,既破坏了正常营运秩序,阻碍交通流畅,损害了城市文明形象,还侵犯了守规矩司机的合法权益。而传统单纯罚款的处罚方式,容易引发司机的抵触情绪,甚至部分司机会将损失转嫁到乘客身上,采用议价、绕路等手段,不仅损害乘客的利益,还严重影响城市形象,形成一种恶性循环。这种“按下葫芦浮起瓢”的局面,并不能从根本上杜绝这一乱象。

而焦作市火车站综合管理委员会推出“以服代罚”措施,让违规揽客的出租车司机“变身”志愿者,以参与便民服务代替传统罚款处罚。违规司

机穿上红马甲,在候车区协助维持秩序、帮助乘客,使他们能切身体会到秩序井然营运环境的重要性。这种处罚方式比单纯罚款更具教育意义,能让司机从思想根源上认识到错误,也让公众看到城市管理的人性化一面,减少对立情绪,提升城市管理的公信力。

值得一提的是,该管委会还推出了黑名单处罚举措,构建起一套完整且层次分明的管理体系。初次违规要参与便民服务并被限制车辆进入停车场的天数,多次违规加重处罚,直至车辆禁止进入停车场。这种分级处罚机制,既给予违规者改正机会,又对屡教不改者形成有力震慑,让制度既有温度又有刚性。

在城市管理过程中,类似焦作市火车站综合管理委员会出租车管理这样的案例并不少见。比如,针对骑车闯红灯的行为,采取让违规者参与交通执勤代替处罚;扫码显示首次未戴头盔,以批评教育为主。期待将来能有更多这样的创新举措出现,让我们的城市变得更加有序、文明和美好。